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八下物理浮力、压强必会简答题
1、为什么书包带做得宽而扁？

答案：增大受力面积，减小对肩膀的压强，避免勒痛。
2、压强公式p=F/S中，如何增大或减小压强？

答案：增大压强→减小受力面积（如刀刃锋利）或增大压力；减小压强→增大受力面积（如坦克履带）。

3、穿抗压服？

答案：液体压强随深度增加而增大（p=ρgh），深水压强可能超过人体承受范围。

4、连通器原理的应用有哪些？

答案：茶壶、船闸、锅炉水位计等，利用同种液体静止时液面相平的特点。

5、托里拆利实验中，若玻璃管倾斜，管内水银柱高度是否变化？[image: image2.png]



答案：不变（760mm），因大气压强支撑的是水银柱的垂直高度。
6、吸盘挂钩能吸附在墙上的原理？

答案：排出吸盘内空气后，外界大气压强将吸盘压在墙上。

7、为什么火车站台需设置安全线？

答案：列车通过时，周围空气流速增大，压强减小（伯努利原理），人易被“吸”向列车。

8、飞机机翼如何获得升力？

答案：机翼上凸下平，上方空气流速快压强小，下方流速慢压强大，形成向上的压力差。

9、如何用弹簧测力计测量物体受到的浮力？

答案：先测物体重力G，再测浸入液体后的示数F，F浮=G−F。

10、死海中人不沉底的原因？

答案：死海盐度高，液体密度大，相同体积下浮力更大（F

浮=ρ液gV排）。

11、阿基米德原理的表达式及适用范围？

答案：F浮=G排=ρ液gV排，适用于所有液体和气体。

12、轮船从淡水驶入海水，浮力如何变化？

答案：浮力不变（始终等于重力），但海水密度大，排开体积减小，船身会上浮。

13、如何判断物体在液体中的浮沉状态？

答案：比较物体密度ρ物与液体密度ρ液：

①ρ物<ρ液：上浮（如木块）；

②ρ物=ρ液：悬浮（如潜水艇）；

③ρ物>ρ液：下沉（如铁块）。
14、潜水艇如何实现上浮和下沉？
答案：通过改变自身重力（吸水或排水）来改变浮沉状态。15、热气球升空的原理？

答案：加热空气使其密度减小，当ρ球<ρ空气时，浮力大于重力而上升。

16、密度计的工作原理？

答案：利用漂浮条件F浮=G，密度计在不同液体中排开体积不同，刻度值“上小下大”。

17、如何用弹簧测力计验证“浸入水中的木块浮力等于排开水的重力”？

答案：①测木块重力G；

②测木块浸没时弹簧测力计示数F，计算浮力F浮=G−F；

③用溢水杯收集排开水，测其重力G排，验证F浮=G。

18、同一铁块浸没在水中和酒精中，排开液体体积是否相同？浮力大小如何比较？

答案：排开体积相同（铁块体积不变），但酒精密度小于水，由F浮=ρ液gV排知，水中浮力更大。

19、为什么用盐水选种时，饱满种子沉底而瘪粒漂浮？

答案：饱满种子密度大于盐水，F浮<G而下沉；瘪粒密度小于盐水，F浮=G而漂浮。

20、为什么用盐水选种时，饱满种子沉底而瘪粒漂浮？
答案：饱满种子密度大于盐水，F浮<G而下沉；瘪粒密度小于盐水，F浮=G而漂浮。

21、潜水艇从长江潜入东海，浮力如何变化？如何保持悬浮状态？

答案：浮力增大（ρ海水>ρ淡水），需通过吸水增大自身重力以维持F浮=G。
22、热气球升空后，如何通过改变高度控制悬浮或下降？

答案：
升高：加热空气使密度减小，F浮>G继续上升；

悬浮：停止加热，空气密度与外界平衡，F浮=G；

下降：抛出压舱物减小重力，或冷却空气增大密度。

23、鱼通过鱼鳔改变浮沉，其原理与潜水艇有何异同？

答案：
相同：均通过改变自身重力或排开体积实现浮沉；

不同：鱼鳔通过充气/放气改变体积（V排），潜水艇通过吸水/排水改变重力（G）。

24、如何用矿泉水瓶、水和硬币验证“物体密度影响浮沉”？

答案：瓶中装水，将硬币轻放水面（下沉）；

将硬币嵌入软木塞中，再放入水中（漂浮）；

结论：硬币密度大下沉，组合体平均密度减小可漂浮。

25、自制密度计的刻度为何“上小下大”？如何标定刻度？

答案：
刻度原理：F浮=G（恒定），ρ液越大，V排越小，刻度越靠上；

标定：将密度计浸入已知密度液体（如水），标记液面位置为1.0g/cm³。

26、孔明灯升空需满足哪些条件？与热气球原理是否相同？

答案：
条件：灯罩材质轻且耐高温，内部空气加热至密度小于外界；

原理：与热气球相同，均利用ρ气体变化改变浮力。

27、体积为100cm³的木块漂浮，浸入水中体积为60cm³，求木块密度。

答案：ρ木=60/100×1.0g/cm³=0.6g/cm³。

28、一艘轮船排水量5×104t，从淡水驶入海水，排开体积如何变化？

答案：浮力不变，海水密度大，排开体积减小（V排=F浮/ρ液g）。

29、冰块漂浮于盐水杯中，融化后液面如何变化？

答案：液面上升。因盐水密度大，冰熔化后水的体积大于冰排开盐水的体积。
30、“死海不死”是否违背“物体密度大于液体必下沉”？
答案：不违背。人下沉但浮力（ρ海水极大）大于重力，最终悬浮而非沉底。
